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专题02  古代中国的经济
考点一：古代中国的农业
1．（2019年新课标全国卷Ⅱ，24，4分）战国后期，秦国建造了一批大型水利工程，如郑国渠、都江堰等，一些至今仍在发挥作用。这些工程能够在秦国完成，主要是因为

A．公田制度逐渐完善
B．铁制生产工具普及

C．交通运输网络通畅

D．国家组织能力强大

【答案】D

【解析】结合所学知识可知，秦国在商鞅变法之后确立了中央集权制度的雏形，国家对社会控制能力较强，能集中全国的人力、物力进行经济建设，因此战国后期秦国出现了一大批的水利工程，D选项符合题意。商鞅变法时期确立土地私有制，公田制度遭到破坏，A选项说法错误；铁制生产工具的普及并非只在秦国一地，B选项排除；秦国的交通运输与其他地区相比并没有多大优势，C选项排除。

2．（2019年新课标全国卷Ⅲ，27，4分）乾隆时江南地主“所居在城或他州异县，地亩山场皆委之佃户”。苏州甚至出现“土著安业者田不满百亩，余皆佃农也。上田半归于郡城之富户”。由此可知，当时江南
A．土地所有权变更极为频繁
B．农业生产利润微不足道
C．个体农耕为主要生产形式
D．农业中商品化生产普遍
【答案】C
【解析】材料强调的是清朝租佃经济的发展，说明当时个体农耕仍然是主要的生产经营方式，C选项符合题意。明清时期的土地所有权仍然在地主手里，A选项排除。材料未涉及农业的生产利润问题，B选项排除。材料与农产品商品化无关，D选项排除。
3．（2019年江苏卷，1，3分）据青铜器铭文，西周中后期，裘卫因经营手工业获得财富和地位，一位名叫矩的贵族用13块耕地，从裘卫那里换取了在王室仪式上穿戴的盛服和玉饰。这一记载反映了
A．井田制度松动
B．世袭制度解体
C．抑商政策弱化
D．礼乐制度崩坏
【答案】A
【解析】根据材料“用13块耕地……换取了在王室仪式上穿戴的盛服和玉饰”可知，土地成为可以交换的物品，说明土地国有的井田制度松动，故选A项；材料主要反映了矩和裘卫之间的商业交易，没有涉及世袭制度的变化和对商业的抑制，抑商政策是战国时期才出现的，故排除B、C项；矩和裘卫之间的交易和礼乐制度无关，故排除D项。
4．（2019届湖北省沙市中学高三模拟）在中国封建社会，小农善于经营，可以“累其赢余，益市田数亩”，上升为自耕农或小地主，小地主经营得法，也能上升为大地主。……不善经营，大地主也会下降为小地主，小地主破产为自耕农，乃至佃农，及身无立锥之地。这说明
A．封建经济发展缺乏稳定性
B．土地兼并是封建经济的顽疾
C．自耕农是封建经济的主体
D．封建经济内隐存竞争因素
【答案】D
【解析】分析材料可知，小农善于经营，可以上升为小地主，小地主经营得法，可以上升为大地主，大地主不善经营，也会降为小地主，甚至佃农，也就是说每个人经济地位的沉浮，主要取决于是否善于经营，这就会使人在经营上下功夫，努力提升自己的经济地位，这体现了封建经济内的竞争性，D项正确。材料强调的是个人经济地位处于变化中，发展不稳定，而不是封建经济发展缺乏稳定性，排除A项；从材料中无法体现土地兼并，排除B项；材料没有体现自耕农是封建经济的主体地位的信息，排除C项。
5．（2019届江苏省连云港市高三年级第二次调研考试）下表信息在一定程度上反映了唐朝的农业现实。据表中信息推断合理的是

	时期
	图像名称
	牛耕法
	耕犁

	初唐
	陕西三原季寿墓壁画牛耕图
	二牛抬杠
	直辕犁

	盛唐
	敦煌23窟牛耕图
	一牛牵引
	直辕犁

	
	敦煌445窟牛耕图
	二牛抬杠
	曲辕犁

	晚唐
	安西榆林窟25号牛耕图
	二牛抬杠
	直辕犁


A．曲辕犁普及于盛唐

B．西北农耕技术领先全国

C．唐朝犁耕形式多样

D．晚唐铁犁牛耕推广缓慢

【答案】C

【解析】从材料中可以看出，在唐朝仍然以直辕犁为主，故A表述错误，排除A；根据材料无法得出西北农耕技术领先全国，排除B；通过材料可以看出，唐代有“一牛牵引”，有“二牛抬杠”，有曲辕犁，有直辕犁，说明唐朝犁耕形式多样，故C正确；通过材料无法看出唐朝铁犁牛耕的推广情况，排除D。

6．（2019届甘肃省天水市高三下学期最后一模）据统计，清前期各地农业短工的日工资，就其平均数说，除东北的奉天、热河地区，以及广东安徽地区以外，其他各省最高为八十文，最低为二十文，从雍正十三年（1735）至道光七年（1827）九十多年没有多少变化。这一现象产生的根源是
A．全国工资价格水平趋向平衡
B．农业生产力的发展水平停滞
C．闭关政策制约海外市场扩大
D．重农思想阻碍商品经济发展
【答案】B
【解析】从材料中可以看出，农业短工日工资九十年间没有发生变化，反映出农业发展水平没有大幅度提升，选项B正确；材料农业短工工资“最高为八十文，最低为二十文”，可见当时工资价格水平不平衡，而且从农业工资无法得出全国工资水平，选项A排除；闭关锁国政策与农业发展水平关联性不大，选项C排除；选项D与材料主旨不符，排除。
考点二：古代中国的手工业
1．（2019年北京卷，12，4分）在中国新疆乌鲁木齐南山矿区以及俄罗斯阿尔泰山北麓等地，出土了公元前7~前5世纪楚国生产的凤鸟纹刺绣丝绸。据此可以判断
A．东周时期丝织品做工精良，远播西域地区
B．楚国是中西交通起点，楚文化有明显西域特征
C．汉代丝路开通之前，中原与西域没有交往
D．东周时期楚国与西域交流广泛，生活方式趋同
【答案】A
【解析】根据材料内容可知，新疆地区出土了楚国生产的凤鸟纹刺绣丝绸制品，由此可判断东周时期丝织品做工精良，远播西域地区，故选A项；材料中不能反映出楚国是中西交通起点，楚文化带有西域特征的说法也无从得出，故排除B项；中原与西域没有交往的说法过于绝对，不符合史实，故排除C项；材料反映了东周时期楚国和西域地区的交流，但并不能说明生活方式趋同，故排除D项。
2．（2019年天津卷，1，4分）中国很多地区出土了大量青铜器，它们包含着丰富的历史文化内容。图片中的两件青铜器出土于同一地点，该地点位于地图中
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A．①
B．②
C．③
D．④
【答案】C

【解析】结合所学知识可知，这两件青铜器代表的是三星堆文化，位于四川省广汉市，在地图中表示序号为③，故选C。①为山东省，排除A；②为河南二里头文化，排除B；④为湖南省，排除D。

3．（2019年4月浙江选考，3，2分）一说“china”的发音源出唐朝时期的昌南（今景德镇）。唐朝昌南除出产青瓷之外，名列前茅的瓷器还有
A．粉彩瓷
B．黑瓷
C．青花瓷
D．白瓷
【答案】D
【解析】结合所学知识可知，唐朝时期制瓷业形成南青北白两大系统，D选项符合题意。粉彩瓷器是在清朝出现的，A选项排除。商周时期就已出现黑瓷，但是在唐朝并不出名，B选项排除。元朝的青花瓷最为著名，C选项排除。
4．（2019届四川省成都七中高三模拟）历史解释是指以史料为依据，以历史理解为基础，进行理性分析和客观评断。对下列史料解释合理的是，当时中国
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A．科技水平领先世界

B．金属锻铸技术成熟

C．新的生产关系滋生

D．海外贸易占据主导

【答案】B

【解析】本题考查中国古代手工业。根据《天工开物》对锚的记载可知，材料体现的是金属锻铸技术的成熟，故B正确；材料不能得出科技水平领先世界的结论，故A选项排除；资本主义萌芽的标志是雇佣关系，材料未涉及雇佣关系，故C选项排除；材料无法体现海外贸易占据主导的信息，故D选项排除。

5．（2019届广东省梅州市高三二模）《国语•齐语》载：“工之子恒为工。”《荀子•儒效》载：“工匠之子，莫不继事。”《唐六典》载：“工商皆为家传其业以求利。”上述记载
A．表明了手工业的发展为官府垄断
B．阐释了手工业技术的传承特点
C．说明了手工业存在人身依附关系
D．反映了仕宦之路被富商大贾所垄断
【答案】B
【解析】材料“工之子恒为工”“工匠之子，莫不继事”“工商皆为家传其业以求利”反映了中国古代手工业技术的世代传承，故B正确；材料无法体现手工业的发展为官府垄断，故A错误；材料也没有反映手工业存在人身依附关系，而是反映技术的世代传承，故C错误；仅仅凭材料内容也不能说明仕宦之路被富商大贾所垄断，故D错误。故选B。
考点三：古代中国的商业
1．（2019年新课标全国卷Ⅰ，27，4分）明中后期，大运河流经的东昌府是山东最重要的棉花产区，所产棉花多由江淮商人坐地收揽，沿运河运至江南，而后返销棉布。这一现象产生的主要因素是
A．交通方式的变革
B．土地制度的调整
C．货币制度的改变
D．地区经济的差异
【答案】D
【解析】根据材料可知，山东是棉花的主要种植地，江南商人将山东棉花运回江南，再运来棉布，说明江南地区是棉纺织的再加工地区，其纺织手工业较为发达。由此可知，江南地区和山东地区的生产内容不同，地区分工不同，地区经济发展存在差异。故选D。大运河是其共同的交通方式，交通方式没有变革或差异，排除A项；明朝土地税收制度有一定调整，但对此影响不大，排除B项；货币制度的变化对该现象不起主导作用，排除C项。
2．（2019年新课标全国卷Ⅱ，27，4分）研究表明，明代大商人的资本一般为白银数十万两，多者上百万两。到清代中期，大商人的资本一般在一百万两以上，甚至多达千万两。这表明清代中期
A．商人的地位发生根本性改变
B．重农抑商政策明显松弛
C．商业活动的规模进一步扩大
D．白银开始成为流通货币
【答案】C
【解析】根据材料可知，清代中期的商人资本在一百万两以上，甚至多达千万两，这与商品经济发展导致商业规模扩大有关，C选项符合题意。中国古代社会，商人地位一直很低，A选项排除。重农抑商政策贯穿于中国古代封建社会，并没有明显松弛的现象，B选项排除。明中叶后，白银开始在流通中占主导地位，但是与材料无关，材料强调的是商业规模的扩大，D选项排除。
3．（2019年天津卷，2，4分）明朝嘉靖年间，山西武城县县令鉴于该县“集日寡而旷多”，每逢集日，便组织“歌舞剧戏之徒，各呈其技于要街”，结果“众且观且市，远近毕至，喧声沸腾……粟米丝麻布帛，禽而鸡鹜，兽而牛羊，食而鱼肉果菰，与夫南北水陆之产，可以供民生所需者，错然填街溢巷”。从史料可知，当时武城县
A．农村集市贸易从无到有
B．文化与商业结合活跃经济
C．居民日常文化活动丰富
D．乡村城镇化发展比较迅速
【答案】B
【解析】由材料“组织‘歌舞剧戏之徒，各呈其技于要街’，结果‘众且观且市，远近毕至，喧声沸腾’”可知，文化与商业的结合推动了武城县的经济发展，故选B。由材料可知，原本山西武城县农村集市就有，只是比较不活跃，故A项说法不符合材料描述，排除；材料中举办的文化活动是县令为了改善集市冷清的局面而采取的一项措施，不能反映居民的日常文化活动丰富，排除C；农村城镇化是指各种要素不断在农村城镇中集聚，农村城镇人口不断增多，城镇数量、规模不断增大，质量不断提高的过程，材料只是提及了集市的繁荣，无法确知武城县是否已经实现了乡村城镇化，排除D。
4．（2019年江苏卷，4，3分）宋时，太平州当涂县黄池镇“商贾所聚，市井贸易，稍稍繁盛。州县官凡有需索，皆取办于一镇之内”。据此可知
A．商税成为政府收入主要来源
B．城市商业活动打破时空限制
C．政府积极扶持市镇经济发展
D．宋代市镇经济已经相当发达
【答案】D
【解析】根据材料“稍稍繁盛……皆取办于一镇之内”可知，当时黄池镇一个市镇就能满足官府需求，由此证明宋代市镇经济已经相当发达，故选D项；材料没有谈及当时政府的收入来源情况，不能证明商税成为政府的主要收入来源，故排除A项；材料没有体现城市商业活动打破坊市限制和时间限制，故排除B项。官府因为有所需求才取办于市镇，无法判定政府扶持市镇，排除C项。
5．（2019年江苏卷，5，3分）有学者认为，“传统上人们对贫穷抱有道德中立的认知”，但明朝晚期，“人们越来越怀疑贫穷是短视和懒惰的结果”。这种现象出现的主要原因是
A．新兴资产阶级追求财富和物质享受
B．商品经济发展导致社会价值观变化
C．贫富分化和道德沦丧现象日益严重
D．反正统思想成为当时社会主流思想
【答案】B
【解析】明代时人们对待贫穷态度的变化说明随着商品经济的发展，原有的社会价值观念发生了变化，故选B项；明代还没有产生新兴的资产阶级，故排除A项；材料主要反映了人们对待贫穷态度的变化，没有反映社会贫富分化和道德沦丧的问题，故排除C项；反正统思想在有明一代始终没有成为社会的主流，故排除D项。
6．（2019年4月浙江选考，4，2分）“草市迎江货，津桥税海商”记录了唐朝民间商贸的景况。下列项中对其解读错误的是
A．草市的作用已十分显著
B．草市逐渐成为相对集中的地方商业中心
C．草市已成为海外贸易的重要形式
D．草市大多集中在水运方便的地方
【答案】C
【解析】草市是指农村集市，属于国内贸易，不是海外贸易的重要形式，故C项错误，符合题意；“草市迎江货”说明一般集中于水运发达的地区，材料中说明草市在国内水运方面的作用明显，材料中草市上的征税说明草市逐渐演变为地方性商业中心，故A、B、D项正确，不符合题意。
【点睛】草市原来是乡村定期集市，大都位于水陆交通要道或津渡及驿站所在地。其命名用意，或说因市场房舍用草盖成，或说因初系买卖草料市集。到唐代，其中一部分发展成为居民点，个别的上升为县﹑镇，而紧临州县城郭的草市，则发展成为新的商业市区。
考点四：古代中国的经济政策（资本主义萌芽、“重农抑商”和“海禁”政策）
1．（2019年北京卷，14，4分）据《梦溪笔谈》记载，张咏任崇阳知县时，因“民不务耕织”而唯以植茶获利，遂下令将茶树全部砍掉，改种桑麻。有人入市买菜，他怒斥：“汝村民皆有土田，何不自种而费钱买菜？”这反映出，宋代
A．官府垄断茶利，商业环境恶劣
B．农副产品较少，货币使用率低
C．地方官员固守重农抑商的思想
D．商人社会地位较以往愈加低下
【答案】C
【解析】材料“唯以植茶获利，遂下令将茶树全部砍掉，改种桑麻”“汝村民皆有土田，何不自种而费钱买菜”表明当时宋朝地方官员比较重视耕织，体现了重农抑商的思想，故C项正确。材料没有体现出政府对茶利的垄断，故A项排除；材料没有涉及农副产品和货币的使用情况，故B项排除；材料主要体现的是对农民不种粮食的呵斥，没有体现出商人地位的变化，也没有与以往进行比较，故D项排除。
2．（2019届河北省高三诊断性大联考）宋明时代，伦理范畴内的“贱商”观念虽仍然存在，但经济领域的“重商”也不得不行，故这一时的商人即使身穿布衣，在大多数时间内仍能经营，这很大程度上得益于“不抑兼并”的国策、“利农重商”的思想、城市制度被打破。材料反映了
A．中国古代“重农抑商”政策被彻底打破
B．古代商业“末业”地位发生根本变化
C．商贸政策多元化促使抑商政策的松动
D．经济重心南移导致“重商”思想盛行
【答案】C
【解析】根据材料可知，宋代由于商品经济发展，经济领域的“重商”措施促使抑商政策松动，C正确；中国古代“重农抑商”政策被彻底打破说法绝对，不符合史实，A错误；古代封建社会整体上一直是重农抑商的思想，古代商业“末业”地位并没有发生根本变化，B错误；材料中的“利农重商”的思想的盛行，并不是因为经济重心的南移导致，D错误。
3．（2019届广东省六校高三三模）1684年，清廷户部设江海关（驻松江）、浙海关（宁波）、闽海关（泉州）、粤海关（广州），监管货物出入和收取关税。此外，清廷还允许欧洲各国在东南沿海指定地点设立商馆，这表明当时
A．政府严格奉行闭关锁国政策
B．政府实行有条件的对外开放
C．政府突破朝贡贸易体系
D．外贸繁荣倒逼政府对外开放
【答案】B
【解析】根据材料“清廷还允许欧洲各国在东南沿海指定地点设立商馆”可知，材料体现的是清政府实行有条件的对外开放，B选项符合题意。材料体现的是清政府有条件的对外开放，并未严格执行闭关锁国政策，A选项排除。明清时期的外交关系仍然属于传统的朝贡体系，C选项排除。D选项说法明显错误，排除。
4．（2019届山东省日照市高三校际联合考试）明中叶以后，各阶层投身于违法的海上贸易己成为东南沿海地区的一种风气。这些人中，不仅有一般贫民百姓、流氓棍徒等失意之人，更有许多富家地主、巨姓大族，他们禁不起海上贸易中高额利润的诱惑，纷纷投资于这一新兴行业。这一现象表明
A．商人成为社会变革的重要力量
B．经济政策严重滞后于时代发展
C．海外贸易促进了生产方式变革
D．市场需求改变着农村经济结构
【答案】B
【解析】依据材料“违法的海上贸易”“新兴行业”可知，明朝海禁政策已经不适应时代的发展，故B正确。材料未体现社会变革，故A项排除；生产方式仍然是铁犁牛耕，并未改变，故C排除；D项说法与材料不符，排除。
5．（2019届晋冀鲁豫中原名校高三第三次联考）厉以宁在《资本主义的起源》中指出：明清时期“机户出资，机工出力”是一种私人雇佣关系，它可以转化为资本主义经济关系。但这种转化至少是有条件的，其一是较高的社会生产力水平，其二是有适当的制度、体制保证。据此可知，该学者认为
A．传统经济孕育了资本主义生产关系
B．明清时期中国产生了资本主义的经济关系
C．雇佣关系形成不等于资本主义萌芽
D．列强侵略中断资本主义萌芽在中国的发展
【答案】C
【解析】根据材料信息可知，该学者认为由私人雇佣关系转化为资本主义经济关系至少需要两个条件保证：较高的社会生产力水平和资本主义经济体制，而在明清时期的中国现实来说并不符合，故该学者认为明清时期“机户出资，机工出力”的私人雇佣关系不等于资本主义萌芽，C项符合材料；A项中传统经济孕育了资本主义经济关系不符合材料意思；B项明清时期中国产生了资本主义萌芽正好与材料意思相反；D项列强侵略中断了资本主义萌芽发展未在材料中体现，故排除。 
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